PREREQUISITI DI MATEMATICA CLASSE PRIMA, da consegnare al docente di matematica all’inizio dell’anno
scolastico. Risolvere i seguenti esercizi:

@ Come si fa a risolvere un'espressione in N7

Ricorda di risolvere prima le operazioni all"interno delle parentesi tonde, poi quelle all*interno delle
parentesi guadre e infine quelle nelle parentesi graffe.

All"interno delle parentesi, in quale ordine si devono svolgere le guattro operazioni?

Prima devi risolvere le moltiplicazioni e le divisioni nell"ardine con cui compaiono, pai le addizioni e le
sottrazioni nell’ordine con cui compaiono.

Ricorda, lo 0 & 1'1 hanno un ruclo particalare: O+:5=0
*0+a= 8 quindi 0 & detto elemento neutro dell’ addizione 5.0 |HREESIBILE

s 0.a=.0 quindi 0 & detto elemento assorbente della moltiplicazions
s1.a=.9v O:0 wDe‘Ea‘m]ﬁwm

quindi 1 & detto elemento neutre della meltiplicazione.

1] esercizio SVOlto w

Risolviamo |'espressione  [(2+3)-5-(13-5)-2] :3+4

Svolgiamo prima le operazioni nelle parentesi tonde:

=[E-5-8-2]:34+4=

Svolgiame ora le operazioni nella parentesi quadra, rispettando la priorita delle operazio-
ni & svolgende guindi prima le meltiplicazioni e poi la sottrazione:

=[25-16/:3+4=

=9:34+4

Swalgiamo adesso la divisione e infine la sottrazione:
o 3+4=7

Calcala il valore delle seguenti espressioni con numeri nalurali confenenti solo addizioni e softrazioni.
B 5 - (66— (13- 12) + 50] - 4}
BB {25+ (22— 16) 4]~ 8) 4+ |24~ (749 + 8|
BF — (204 4) — {2803 - (12— 1))}

Calcola il valore delle seguenti espressioni con numeri naturali contenenti le quattro operazioni.

BB 3 {2-8-3-[24—-12—(18:2+1)]}:(8-18:6)-6 0]
BEE] 258:7):{30:5—[3:5—(37-10):3-8:2]}:1 [1)
BB ((21-2+45:9-17)+(12-3-10) — 6] +5}: 1 (5]

BEE 15:9.2+[(100:25-3-1+32:8)+56:8-21:7]-12 1]
B 25:5+3-(6-4-4)-13-5]:[2+3-(28-2)]
BEE (32-16):{(3-7+3)—[85-5-5—(26+58):3—(18-2)]: 2}
{9-8:((40+2-4)—(8+2-6)-(8:2-2)]—1}-2-3-7:(5+2) 13
(7+2-25)+3-{71=[(15-4+8)—3-(48—6-7)]: 5-49} —23
BED 4+ {[(2-6+2)-2-6-2+(12+1-7)]:5+7}:14+4
[Tl (2 +36:4)-[(50—28:7+2):12] —{5+((14:2+1)+3]}:2

{(3-546:0)—(25:5+2)-2+6-4+4-[25-5-(18+2-6)]}:15 2
{[(15-5—50):5+?].12+|2:2}:{5-[5-?—3-(22—11)]} 5]



Le potenze e le loro proprieta

Tipo di potenza Definizione ESEMPI

Potenza a esponente intero a'=g-a-..-a (2)°=( 2)-(2)=-4

positivo maggiore di 1 T e
(3)y=(3)-(3)-(3)= 27

3 \.nl::lle [

Potenza a esponente 1 a'=a [Bleg S gt

Potenza a esponente 0 2°=1,cona=0 e T

Pr , | In simboli ESEMPI

F'mdctto di potenze aventila (a"-a"=a™*" 212,38 gli+é_ 30

stessa base

Quoziente di potenze aventila |a™:a"=a"" 9l2.98_ 912-8_ 94

stessa base

Potenza di potenza (a™)f=am" (21 =22

Potenza di un prodotto (2-b)=a"b (5-7) =527

Potenza di un quoziente fa:b)=am:b" (8:2)'=8%:2°

[51-2 34—?~5—a=}]:{[2+?=-{5°+3“)]:4}
B (22)(22)° - (29" [(2°)°- (28)"- (22)°]

[(67. 2% : 43} (1041 54 — 7). 34, (32 . 32)?

m ([ 7:30)] 1312} 4194 (22.3) 11
lﬂ]{3-‘+2*’-5—4J.-(?-3+5~4}“—[3*-[31}1:35]}:1?
70+ ((22 437 + 32 : (52— 5) — 45 43 ; [(42)?]’

m{ (72)'): (72— (15%).(159)": 15-‘-}"}:{23-2-‘-:2?}

Calcola il valore delle seguenti espressioni con numeri interi contenenti le quattro operazioni,

[ 96 n-4+[—(—~2+7+4}—(—1~3+11)+2]—{3+2}

MR - (-(-5+8-12)—(14+2-3)4 (541 ~-9)-3+2]-(1+4)
(3_2+5_1}.(_3“0_3}.(_2+1}.(_4+2+1}

| 99| {—6+5~2}:(9—4—2);{=IO+2+?}

B (-3+5+8-2):(1 —3+4-1):(-4+2)
lﬂﬂ(1+3—2}~{4+m-{5~44}4—ﬂh4-4—ﬂw+ﬂ}
lnm5—{3{—ﬂ+L4—&-Fﬁﬂ—l+¢LHH—3I6—4—&
{~l6+2-4- -2+ [(-2) - (~9) +5] +1)} - (=
(-243+8)+(5-6+2-3):(8+4—6-4)
lmﬂUO—3+?—2)—U+4—5+M-G+2-T+3—m
(B+6=1-2):(3-2+1)(-5+4-9):(-2—-4+1) -2
B 6+7-3-(-2)+(5+6-1):(3-2-6)—3—
B -5+2-1)-[-G+2+4) - (5-6)— 3]
~(6+2—4-3):[5-3+2-(-5)—1]-6+4-3-10

[ 110} —(—8+3-2)+[-(-7+12-10+4) - (-3+2)-5+1]

2) = [4-(=1) +(—6) - (-5)]

(5-4-2)

(-23]
(=10]

rel
—2]

(1]

il

[5]
(2]
[2]

[59]



@ Come si risolvono le espressioni in Z contenenti le quattro operazioni
e la potenza?

ripassiamo

Devi utilizzare le stesse regole gia viste per la risoluzione delle espressioni contenenti le quattro ope-
razioni, ma stai attento! Prima delle quattro operazioni devi risolvere le potenze presenti nell’espres-
sione, applicando, gquando & possibile, le proprieta delle potenze.

esercizio SV0lto 4

Risolviamo U'espressione (—3)*: (—3)"+ [—{51]3-5" 5 4+12- (43 - 4)] —(7+2)

Svolgiamo le potenze applicando, dove possibile, le relative proprieta e risolviamo le
operazioni nelle parentesi tonde:

2 : (=P + [-(52)3 -5*:5'-‘+11-(+3—4}] ~7+2) =
= = 4 [—55 .54 57 +1z-(--1)] 9=

=49+ [-5+12-(-1)]-9=

Possiamo ora completare lo svolgimento dell’espressione:
— 494 [-5-12]-9=+49-17-9=-17

G )

((5+7-3-2): (-4+5-2)) - (-3+2-4)-(-3-7+15)}

5+3-2-[(4+2-3-1P-(3+7-2-3)]+[10-3+4:(-4)] - [9-8+(-2)] (9]
2 (=34 1) 42— {5+ (=3+2+5)7 —(2+4):(-3)]+5-4-3} [—28]
((~24+3-4): (=5+4-2)F-[3-2-(-4) +10]}": (4-3+8)° (1]
34(=10): (=2) - (D) + (11 =22-3) =[5 +2-6: (-3)] +7-3": 3 8]
6+8—10:(=2)+3):[11-4-2+5(=2) - 4] — (=5 +4)° (3]
B (-5+3-7)-(4+2-8)-(7+8-1 +5‘J:(1?+ﬂ—25}—(—|§.].{3_12)]2 9]
12:34+4-{5-(-2'-[4-(3+2-4-6):(=5)+5]-6+2+[5+(-2)" +3]} &
KB (5+8-2-(-3)+12:(—4)—(-8):2+6]-5+3-(-2)+4} - (3+5—-4) (3]

N 153 {[—4- 2+5:(-2)+8): (-6+3 -2+5‘r’} [2-(=3+20)°
B {[(<3+4-1)+(2+6-3)'~(-5+6+2)] +(-2+1+3-2)}

-« {izﬂa_qsu--m;zj+4—3]+5~{—2}:L—m)+6+£—2}-{—3}}:{—4+8+1;ﬁ



Calcolare il valore delle seguenti espressioni con i numeri razionali

ESERCIZIO SVOLTO

*EE8 Calcoliamo il valore della seguente espressione.

-8)2+(+9-5)(-D)-
(552 (25 ). () [(2)- 2 ()2 (-2)-

_ [l 4 s BGJ( 22 2 3 22
s 39, B, 635 )_[ﬁJrE]'(_E)'

my;m%%eaéf

o (-2) (0] 3-)-(+) -9 :

' L ' 4

S s
m (503): (-2) = (5-) 09 B
o (1-4)-(=+3)+(3:8) (-3) =
wim - (5-2) 19+ (3-5): (-3-2) - (-3) (-3) )

N N B
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